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I. Введение.
                                                                       Комсомол! На груди твоей шесть орденов.
                                                    Это  мужество, преданность, воля.
                                                             Сколько верных  твоих  сынов
                                                             Закалялось, росло в комсомоле!
Мы, поколение XXI века, не знаем о комсомольской организации практически ничего. В настоящее время существует много молодёжных организаций. Но что такое комсомол?
29 октября 2018 года исполнилось 100 лет Ленинского комсомолу. Мне стало интересно и я узнал, что более 200 миллионов юношей и девушек в возрасте от 14 до 28 лет прошли в его рядах школу гражданского становления, мужества и героизма, школу жизни. Дата солидная для молодёжной организации. Действительно,  трудно переоценить всё то, что было сделано за десятки лет несколькими поколениями советской молодёжи.
За эти годы комсомолом был накоплен большой опыт во многих сферах государственной экономической, культурной, научной, военной, спортивной и общественной жизни, в международной деятельности. А как же была создана эта молодёжная организация, как она работала в нашем посёлке Песочное?
Я узнал, что история моего родного посёлка тоже тесно связана с комсомолом. Посетив музей, листая  пожелтевшие страницы старых альбомов, я увидел счастливые лица комсомольцев - юношей и девушек, их искрящиеся глаза и подумал о том, как, наверное,  интересно было то далёкое  незнакомое мне прошлое (Приложение 1).Это подтвердили и мои родители: «Да, осталась и у нас в памяти комсомольская жизнь».
Прошлое всегда  остается  с  нами. И комсомольский период нельзя вычеркнуть из  жизни советской молодёжи 20-х годов, потому что в нём жили, работали  и  верили в  будущее  наши  дедушки и бабушки, наши  папы и мамы. И сегодня  по  фотографиям в их альбоме, воспоминаниям  моих односельчан можно проследить историю моей страны, историю моего посёлка,  историю их жизни.   
 В своей работе «Комсомол - не просто возраст, комсомол – моя судьба»» я хочу рассказать об истории развития комсомола в посёлке Песочное. Хочу провести  параллель между современной молодёжью и юношами и девушками, жившими в том недалёком прошлом.
Цель моего исследования – изучить  комсомольскую юность моих земляков  и выявить влияние ВЛКСМ на формирование их жизненной позиции, сопричастности к судьбе Отечества.
Задачи:
1) изучить исторические документы, относящиеся к изучаемому периоду;
2) записать воспоминания комсомольцев посёлка Песочное;
3) проанализировать, систематизировать и  обработать  собранный материал, сделать выводы.
4) Объект исследования – значение роли комсомольской организации как в истории отдельной личности, так и истории  всей страны.
Предмет исследования –   комсомольская  юность  и жизненная позиция песоченцев XX века.
Методы: исследовательский; работа с архивными материалами; Интернет-ресурсами;  интервьюирование; систематизация подобранного материала.
Гипотеза: на фотографиях из архивных источников запечатлены те жизненные моменты, которые очень важны для человека XX века.  Это та тонкая связующая нить между прошлым и настоящим. Предположу, что  судьбы людей связаны с комсомолом,историей нашей страны. 
 Актуальность исследования: Я считаю, что моё исследование актуально, потому что данная тема освещена не достаточно полно. Очень важно, чтобы современное общество сумело сберечь преемственность поколений и сохранить память о прошлом.
Большую помощь при написании исследовательской  работы оказали Авдонина Л.А.- член краеведческого клуба п.Песочное,  Морева Т.А – руководитель музея п. Песочное,    Коновалова Наталья  Леонтьевна -   секретарь Песоченского отделения КПРФ, Казакова Нина Яковлевна – ветеран педагогического труда.
 Именно благодаря их стремлению сохранить связь времен и поколений, мы можем видеть фотографии людей, проявивших гражданское неравнодушие, великое трудолюбие и преданность Родине.
II. Основная часть. История создания и награды комсомола. 
Что такое комсомол?
Это — воля твердая.
Что такое комсомол?
Это сердце гордое,
Это совесть и глаза,
Будто небо синее,
Это руки мастеров,
Молодые, сильные.
Все более актуальным сегодня становится вопрос: всё ли мы знаем о комсомоле? Первое революционное поколение: каким оно было? какими были их жизненные ценности и приоритеты ? Понять и оценить настоящее можно только сравнив его с прошлым.     
        29 октября 1918 год.  Москва.  1 Всероссийский съезд союзов рабочей и крестьянской молодёжи. Именно эта дата стала днём рождения комсомола. Комсомол [footnoteRef:2] – политическая молодёжная организация в СССР. Создан он был не просто так. Комсомол - это активный помощник и резерв Коммунистической партии Советского Союза.  ВЛКСМ помогал своему  наставнику воспитывать молодёжь в духе коммунизма, вовлекал её в  практическое строительство нового общества, готовил поколение развитых людей, которые будут жить, работать и управлять общественными делами в будущем. отличался комсомолец от других представителей молодёжи? [2:  Сокращение от Коммунистический союз молодёжи, полное наименование – Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодёжи (ВЛКСМ).] 

Вступая в жизнь поколения, юноши и девушки получали алую книжечку с силуэтом Владимира Ильича Ленина (Приложение 2).
Знакомясь с историей комсомола, я убедился в том, как интересно и содержательно жили комсомольцы нашей страны. Вступая в комсомол, юноши и девушки не искали никаких выгод и благ. Только одного они хотели – бороться за процветание своей Родины, за счастливую жизнь своего народа.
Комсомол награждён  шестью орденами, а это значит, что ВЛКСМ играл важную роль в судьбе своей Родины (Приложение 3).
2.1.1. Комсомол рабочего посёлка
	В летописной истории моего родного посёлка Песочное есть много страниц, посвящённых важным событиям в истории нашего Отечества. Одна из них - рождение комсомольской организации, с которой связана юность нескольких поколений моих односельчан. 1918 год – это не только рождение комсомола, это начало испытаний для молодой советской республики.
1918 год – начало Гражданской войны. Первыми комсомольцами стали те, кто сражался на баррикадах революции, защищал её на фронтах Гражданской войны. От их имени звучат строчки Эдуарда Багрицкого: 
Нас водила молодость в сабельный поход
Нас бросала молодость на кронштадский лёд,
Боевые лошади уносили нас,
На широкой площади убивали нас.
 	Участниками лихих сражений стали и наши земляки: Богачёв Дмитрий, Белоглазов Иван, Кудрявцев Фёдор, Анисимов А.М., Грязнов Д.В., Басов Иван и другие (Приложение 4 а).О том, как сражались эти добровольцы вспоминал Ф.М.Харитонов (1889 г.р, село Васильевское, сейчас оно находится в черте города Рыбинска),организатор 1-ого коммунистического кружка молодёжи, генерал-лейтенант, командующий армией в годы войны ВОВ: «Враг не терпит нашего нажима. Да и можно ли терпеть натиск большевистских орлят,  знающих, за что они борются, что защищают…. Наши лихие атаки встречают всё большее сопротивление…, но нет ни капли сомнений в успехе…. «Ура!», и все как один поднимаемся в атаку...». В те годы рано  взрослели, рано брали на себя ответственность, заботы и боли других. Сейчас это время стало легендой. 
   Отгремела гражданская война. Позарастали травой могилы павших бойцов. Зарубцевались раны тех, кому суждено было остаться в живых. Жизнь повела их дальше, навстречу новым заботам. Республика Советов, истерзанная боями,  разоренная и голодная, приступила к мирному труду. Нужно было не только восстановить хозяйство, но и создать экономику, достойную стране Советов.
Вставали первенцы великих пятилеток
От Днепра до забайкальских сёл.
В тайге, забое, на полях рассветных
Врубал дорогу в счастье комсомол!
1920 год - год рождения коммунистического союза молодёжи на Первомайском фарфоровом заводе. 27 февраля  в народном доме прошло первое организационное собрание членов РКСМ. На этом собрании присутствовал представитель от Тутаев-Луначарского уездного комитета РКСМ[footnoteRef:3] (укома), который ознакомил присутствующих с уставом организации и задачах ячейки. Ячейка состояла из 7 комсомольцев. Секретарём был выбран Михаил Кошкин. Газета «Известия Тутаевского Совета» № 9 от 20 февраля 1920 года писала: «В селе Песочном Тутаевского уезда организовался коммунистический союз молодёжи. Уже избран комитет союза, который приступил к работе. Песоченская молодёжь поняла, что только в союзе молодёжи она сумеет облегчить своё существовании, что в союзе она станет действительно творцом новой пролетарской жизни. Пусть и остальная молодёжь последует примеру молодых товарищей из Песочного» (Приложение 4б). [3:  Российский коммунистический союз молодёжи
] 

 В Песочном у комсомола с момента самой  организации первой ячейки были старшие товарищи - партийцы Новиков, Анисимов, Петровин, Майков и другие, которые отчитывались о своей работе с комсомолом на партийных собраниях. Коммунисты в те годы руководили всей жизнью посёлка и завода. Комсомольцы всегда были в самой гуще событий народной жизни. 
2.1.2  Комсомол не подведёт
 Так нам сердце велело,
Завещали друзья . . .
Комсомольское слово —
 Комсомольское дело —
Комсомольская совесть моя
Основной задачей комсомола посёлка в 20-е годы было повышение культурного уровня  как своих членов, так и всего населения. Работали кружки в народном доме, проводились просветительские лекции, в том числе на медицинские и педагогические темы. Комсомольцы находили докладчиков в среде работников школ, медиков, готовились сами. С 1918 года работала библиотека, где выписывались центральные и местные газеты. Молодёжь активно участвовала в постановке драматических спектаклей, с которыми выходили в сёла (Приложение  5а).Песоченцы-заводчане  материально и путём организации субботников ремонтировали и открывали сельские клубы. Нередко проводились танцевальные вечера и лотереи (Приложение  5б). Сборы от них шли в помощь семьям красноармейцев, в общество борьбы с беспризорностью. Сколько во всём этом было необычного, нового, свежего по задумкам и манере исполнения. 
Комсомольцы становились участниками производственных вопросов завода. Вникая в работу производства, комсомольцы выдвигали своих представителей в заводской комитет (Приложение 5 в). Секретарь ячейки являлся членом фабрично-заводского комитета. В работе фабзавкома и его комиссий участвовало 40 молодых людей. Широко проводился конкурс на лучшего молодого рабочего, в его ходе молодёжь повела борьбу за сокращение простоев оборудования, экономию сырья и материалов. Лучшим молодым производственникам повышались разряды, выдавались премии. В октябре 1930 года комсомольцами завода был создан отряд «особого назначения» для ликвидации прорыва в горновом цехе, в дальнейшем он принимал  конкретные меры для организации ритмичной работы (Приложение  5г). 
В 30-е годы в комсомоле развернулось движение «Синеблузников». На занятиях «синеблузников» читались лекции на производственные и политические темы. Большое внимание  комсомольская организация продолжала уделять   развитию культуры. Традицией были вечера в Нардоме, а позднее в клубе, на строительстве которого  было проведено немало субботников. Чаще всего вечер начинался спектаклем. В  те годы в посёлке действовал народный театр, имена комсомольцев долгими десятилетиями помнили в  числе лучших его артистов: Твердова Лариса Герасимовна, Флеров Евгений Глебович.
           В предвоенные годы комсомол уделял большое внимание военной подготовке. Делом чести каждый считал подготовиться, чтобы получить 4 «оборонных значка»: ГТО[footnoteRef:4], ГСО[footnoteRef:5], ПВХО[footnoteRef:6], Ворошиловский стрелок[footnoteRef:7]. Активно работало первичное отделение ДОСААФ. В Песочном был хорошо развит спорт, лыжи, городки, футбол (Приложение  5д). [4:  Готов к труду и обороне]  [5:  Готов к санитарной обороне]  [6:   Противовоздушная и противохимическая оборона]  [7:  Нагрудный значок Осоавиахима и РККА для награждения метких стрелков
] 

2.1.3  Стройки первых пятилеток
Стоят дворцы, стоят вокзалы 
И заводские корпуса,
Могу назвать вам адреса.
А без меня
Тут ничего бы не стояло,
Когда бы не было меня
	В трудовых свершениях формировался характер поколений, проходили школу жизни и набирались опыта комсомольцы. Это была уникальная в мировой практике молодёжная организация, воспитавшая поколения романтиков и патриотов, защитников Отечества, людей, способных по первому зову Родины сниматься с насиженных мест, осваивать необжитые пространства, строить заводы и фабрики, гидростанции, прокладывать железнодорожные пути и линии электропередач.
	Не случайно, не раздумывая ни минуты комсомолка Зюзина Анна Ивановна (в девичестве Белова), жительницы нашего посёлка, по комсомольской путёвке уехала на Амур - Всесоюзную ударную стройку - со вторым отрядом добровольцев (Приложение 6 а). На память родной Песоченской школе выпускница подарила книгу «Комсомольск – на -  Амуре». Эта книга об истории и развитии города, заложенного в дальневосточной тайге на берегу Амура в 1932 году руками посланцев комсомола всей страны. 
	На всех исторических этапах комсомол зарекомендовал себя с наилучшей стороны – как созидатель, организатор, авангард молодёжи.  В 1935 году шахтёр Донбасса Стаханов Алексей Григорьевич установил рекорд выработки, увеличив производительность труда в 16 раз. Это было то великое движение, которое охватило всю страну и было названо социалистическим соревнованием. Как же могли комсомольцы завода остаться в стороне? Местная газета писала: «На фабрике стало бурно развиваться стахановское движение. Первыми стахановцами были члены  комсомольско – молодёжной бригады К.Новикова: М.Флерова, К.Морозкина, М.Ванцева (Приложение 6 б).
2.1.4  На защите Родины
Настала пора, и теперь мы в ответе 
за каждый свой взнос в 
комсомольском билете…
Маргарита Алигер.

Страна жила  напряжённой трудовой жизнью, не подозревая, что на Западе уже  разрабатывался фашистами план «Барбаросса», который предусмотрел, кажется, всё, кроме мужества наших людей, их необыкновенной стойкости и готовности к самопожертвованию во имя Родины. И повсюду, на самых трудных участках, в минуты, когда, казалось, не было сил подняться в атаку, командовал политрук: « Коммунисты, за мной!»  И как эхо отзывался его младший товарищ - комсомольский вожак: «Комсомольцы, за мной!» Кто сочтёт, сколько их было  таких команд.
       22 июня 1941 года в Ярославской области объявлено военное положение. У военкоматов выстроились очереди добровольцев. Только в первые две недели, и только в областном центре было подано 2320 заявлений  отправить в действующую армию.  В  Ярославскую Коммунистическую дивизию было мобилизовано 19 песоченцев, трое из них были комсомольцами, учениками школы, имели военную специальность снайперов.
 В первые месяцы войны добровольцами ушли воевать все коммунисты и старшие комсомольцы Песочного. На завод, как и по всей стране, пришли вчерашние школьники. Одним из них был Николай  Фурсов (Приложение 7 а). Недолго  работал он на заводе. По повестке военкомата был направлен в танковое училище г. Рыбинска. С 1943 года геройски воевал на фронтах войны, за что был удостоен звания Герой Советского Союза.
Командованием части были отправлены документы на присвоение звания Героя Советского Союза и на второго нашего земляка Зеленина Аркадия Петровича, но звание не было присвоено, потому что, уйдя в очередной боевой полёт, экипаж не вернулся (Приложение 7 б). Лётчики были признаны пропавшими без вести. В наши дни останки самолёта были подняты, и прах лётчиков был предан земле. 
          Наши земляки воевали на всех фронтах Великой Отечественной войны, во всех родах войск. Многие из фронтовиков награждены орденами и медалями. Единственный человек  в нашем посёлке имел три ордена славы – это Купцов Анатолий Ефимович (Приложение 7 в.).
На  обелиске в честь павших песоченцев –  фамилии 622 человек. Большинство из них были молоды (Приложение 7 г).
 85 000 ярославских комсомольцев защищали Родину. Среди них 14484 девушки. На этой фотографии женщины – живописцы – участники Великой Отечественной войны (Приложение 7 д). Эта страшная страница жизни тех, чья юность опалена самой страшной в истории человечества войной, чьё детство не состоялось, кто, прибавляя себе годы, обивал пороги военкоматов, рвался в действующую армию или партизанские леса.  Многие погибали,  « не долюбив, не докурив последней папиросы». 
А в тылу остались те, кто не сдавался: стоял у станка, растил детей, совершал научные открытия и, конечно, тех, кто строил оборонительные сооружения.
            Из воспоминаний Успенской Галины Николаевны: « … Доехали до станции Вильё за Волдаем. Нужно перейти огромное поле, над которым постоянно кружат вражеские самолёты. Перебегали группами по 5 человек. Поселили в школе. Рыли траншеи и противотанковые рвы. Бывало работаем и вдруг команда: «Воздух!». Позднее строили под Демянском огневые точки. Земля  уж стылая, долбили её ломами, а сами  к ней вместе с сапогами примерзали. Вывезли нас оттуда уже перед самым носом фашистов».
          На вечере, посвящённом 40 – летию Победы, Творогова Зинаида Тимоновна ( Приложение 7 е) вспоминала: «Наш завод в начале войны оказался в тяжёлом положении… Комсомол не остался в стороне. Были созданы комсомольско-молодёжные  фронтовые бригады Емельяновой Веры, Тюриной Вали и другие, выполнявшие производственные нормы на 200 и более процентов. Эта же молодёжь  взяла на себя  обеспечение  завода топливом. Рубили в лесу дрова, сами возили на санях, вытаскивали по колено в холодной воде из Волги, но ни на минуту не останавливали завод из-за топлива. Особо отличалась в этой работе бригада Тюриковой Марии Михайловны в составе Тимофеевой Александры Андреевны, Волковой Елены Александровны, Фадеевой Александры Васильевны, Ворониной Клавдии Ивановны и других.
Всего, что пришлось  испытать  военному поколению, не расскажешь. Сейчас  из этого богатырского племени остались немногие. 
2.1.5 Равносильно победе на фронте
Поднималась страна из разрухи 
и до боли нужны были ей и
 сердца и рабочие руки 
самых верных девчат и парней
Закончилась Великая Отечественная война. Послевоенные  трудности поставили нашу страну, комсомол  перед  суровыми испытаниями. Встала  задача  восстановления  разрушенного  народного  хозяйства, нормальной мирной жизни.   Школой гражданского  мужания  стали для  молодёжи Всесоюзные  ударные  комсомольские  стройки.  Их  почти 160.  19 съезд комсомола отправил сотни комсомольцев на  этот  передовой  край.
 Карпушова Нина Андреевна  с подружками по комсомольской путёвке Райкома комсомола едут на строительство шахт Донбасса (приложение 8 а). «Донбасс, шахта – это было самое трудное и самое светлое время в моей жизни»- вспоминает она. Участницей освоения целины стала Смирнова (Баранова) Эльвира Васильевна (Приложение 8 б).
Героический  путь,  пройденный нашей  страной, нашим  комсомолом  отразился на  судьбах комсомольцев 50 – 60 годов. Комсомольцы того  времени  смело  могли  сказать:
Мы  в  грезах  пустых  не  витаем,
Природы  подарков  не  ждём.
Мы  новое изобретаем,
Мы  будущее создаём!
На нашем фарфоровом заводе тоже шли восстановительные работы: капитально ремонтировались горны, силовая станция и помещения других цехов. Заводская молодёжь не только  трудилась, она  участвовала  в конкурсах, фестивалях (Приложение 8 в).
2.1.6  Если тебе комсомолец имя, имя крепи делами своими
Что такое комсомол?
Это — воля твердая.
Что такое комсомол?...
Это руки мастеров,
Молодые, сильные
На Первомайском фарфоровом заводе молодёжи всегда было много, в каждом цехе – комсомольская организация, жизнь полна интересных дел. На первом месте, конечно труд, производственные вопросы, соревнование за право называться лучшим молодым рабочим. Их фотографии  и заметки о них мы можем найти на страницах газеты «Новая жизнь» 70-х гг. (Приложение 9 а): «Ей 19 лет. Несмотря на молодость, Лида уже опытный специалист,  перевыполняет нормы на 15-20%, ударник коммунистического труда, член комсомольского комитета завода. Вера Сидорова, молодой коммунист, завоевала право  сфотографироваться у Знамени Победы. Она решила  задание 1975 года выполнить на 145% и всю сверхплановую продукцию записывать на счёт погибшего героя-земляка Николая Фурсова. Это и было её вкладом в комсомольское движение «За себя и за того парня» (Приложение 9 б).
 В посёлке помнят целые молодёжные коллективы, стабильно добивавшиеся высоких результатов. 60-е (Приложение 9 в). Комсомольской бригаде живописцев (бригадир Алексей Милютин)  присуждено звание «Бригада коммунистического труда». 70-е. Во всём районе знают  о комсомольско-молодёжных бригадах  Суворовой Татьяны , Токаревой Татьяны, Селезнёвой Валентины и других. Неудивительно, что в числе фарфористов, удостоенных  правительственных наград  имена совсем молодых:  Татьяны Токаревой, Носовой  Альбины, Храбровой Тамары. Депутат Верховного Совета РФ, кавалер Ордена Славы 3 степени,Круглова Лидия Александровна  выросла в комсомольской организации ПФЗ также, как и Соловьёв Владимир Владимирович – депутат 18 съезда ВЛКСМ.
2.1.7  Труд наш есть дело чести!
А какими запоминающимися были в клубе торжественные вечера посвящения в рабочие (Приложение 10 а).Более 60 выпускников школы  стадии  членами трудового коллектива. Кем бы в дальнейшем ни  стали эти парни и девушки, именно эта заводская проходная вывела их в люди.
Комсомол, как массовая организация советской молодёжи, имел колоссальное влияние во всех сферах жизни. Вся жизнь посёлка была направлена на воспитание патриотов своей  Родины .«Я—гражданин Советского Союза» - вечер посвящения в гражданство, готовили и проводили совместно завод и школа. Поздравляли  все: от октябрят, до седых ветеранов (Приложение 10 б). 
 Активно, как и в прошлые десятилетия, комсомол сотрудничал с  ДОСААФ (Приложение 11 в). «Ежегодно в клубе проходит торжественный обряд проводов в Советскую армию…мы не удивляемся, получая от кого-то из них письма: «…Изучаю военное дело…с честью выполняю наказ …». Допризывники активно участвуют в соревнованиях. Работают курсы мотоциклистов…»--писал в газету  председатель комитета ДОСААФ Астафьев В.В. Гарамова Татьяна  Петровна вспоминает дружбу комсомольцев  завода с военной частью, дислоцировавшейся в Мариевке.  Фотографии напоминают о конкурсах «А ну-ка, парни!», собиравших вместе заводчан и учеников школы  (Приложение 10 г). Досуг молодёжи был умным и разнообразным. Походы  на байдарках - вспоминает  секретарь комитета комсомола завода начала 60-х Сажина Валентина Ивановна, экскурсии по старинным русским городам - Суворова Татьяна, секретарь комсомольской организации 70-х годов.
 И все помнят, что в заводском клубе «работают:  хоровой, танцевальный кружки,  художественного чтения, созданы эстрадный и духовой оркестры, работают гимнастическая секция и секция тяжёлой атлетики» (Приложение 10 д). Выступления коллективов самодеятельности  в сельских клубах по всей большой округе и призы, завоёванные на районных и областных конкурсах  на долгое время остались в памяти участников.
В апреле 1979 года  в посёлок Песочное приезжал выдающийся хоккейный специалист , заслуженный тренер СССР Анатолий Владимирович Тарасов, президент клуба «Золотая шайба». Его по праву  встречали наши спортсмены, в том числе Балашов Николай, слесарь,  мастер своего дела, активный комсомолец (Приложение 10 з). 
Во все периоды своей истории комсомольская организация ПФЗ уделяла большое внимание младшему поколению. Тут можно говорить о многом, начиная с традиции наставничества в цехах завода, о шефстве над коллективами классов, вожатской работе и о нашем прекрасном пионерском лагере им. Фурсова. Этой работе посвятила свою жизнь Татьяна Ивановна Новикова (Костюк) (Приложение 10  к). 
Клуб, спортивные площадки, входившие в моду «Огоньки» и снова труд (Приложение 10 л). На субботниках по уборке улиц посёлка, посадке деревьев и «в колхозе». Именно так мы называли комсомольцы свои поездки в подшефные сельские организации, их девизом были слова из песни «Труд наш есть дело чести!»
    	Бурной энергией и великим смыслом была наполнена  жизнь комсомола, как много он сделал  для укрепления могущества и процветания России.

2.1.8  Школьная комсомольская организация
Комсомол был великолепной школой общения, объединял заводскую молодёжь и школьников. 
О деятельности школьной комсомольской организации вспоминает Казакова Нина Яковлевна, которая много лет проработала организатором внеклассной работы Песоченской средней школы: «За десятилетний период  с 1970-ого по 1980 год жизнь в школе била ключом! Комсомольская организация  насчитывала 300 человек.  Каждый ученик стремился к тому, чтобы его приняли в ВЛКСМ. Вдохновителями и организаторами всех школьных дел были комсомольцы, им было нужно, чтобы для ребят  время, проведённое в школе, не стало просто учёбой за партой, а стало жизнью, наполненной общественно - полезным трудом, спортивной, культурной работой.
        Комсомольская группа имела название, девиз, речовку. Каждый комсомолец имел поручение по душе. Существовал график Ленинских зачётов, комсомольских рейдов, помощи престарелым  людям  по улицам: принести воды, наколоть дров, разгрести снег у дома. Многие участвовали в распространении книг среди населения. Каждая группа шефствовала над пионерским отрядом, над октябрятами, имела своё поисковое задание по сбору воспоминаний ветеранов. Все участвовали в играх «Орлёнок», «Зарница» (Приложение 11 а).
 Спортивные  клубы и кружки навсегда поселились в школе. Запевалами были  Астафьев Николай, Догадин Володя, Пучкова Люда и другие комсомольцы. Много полезного сделали для развития спорта Валентина  Ивановна  Жук и Александр Фёдорович Никольский.  Саенко Павел Павлович и Астафьев Владимир Васильевич  были примером для ребят. А как интересно  проходили «Марш-парады», конкурсы инсценированной песни! Форма у каждой команды была своя: бескозырки, пилотки, значки, сделанные своими руками.
Слёты туристов, походы, всего и не перечислишь! Всё проходило на таком уровне, что захватывало дух!!! (Приложение 11 б). А как работали уличные площадки! (Приложение 12 в). И опять запевалами в этом трудном деле были комсомольцы.  Навсегда остались в памяти песоченцев «лагеря труда и отдыха»  в Калинкино (Приложение 11 г).
 	Большую работу проводили комсомольцы с пионерами и октябрятами школы.  Наградой активистам школы часто становились поездки по стране: Москва, Ленинград, Белоруссия, Украина и Эстония, Чебоксары и Ульяновск (Приложение 11 д).
Комсомольская организация направляла многих активистов во всесоюзные лагеря  Артек и Орлёнок. Школьными  комсомольскими секретарями  тех лет были Люба Волкова, Надя Смирнова, Анна Фурсова, Лена Завитухина, Павлов Сергей, Галя Каморкина. Это их заслуга, что такая активная, счастливая комсомольская жизнь была в нашей школе.

III. Заключение.  
 	В прошлом нашей страны было много интересного и поучительного для новых поколений. Историю не перечеркнуть. Доброе не забыть…Благодаря этой работе, мне  стала ближе и понятнее часть истории нашей страны, связанная с расцветом комсомола. Я узнал, что комсомол учил молодёжь добру и справедливости, учил быть честным перед собой и людьми, не предавать в любви и дружбе, уважать стариков, подавать руку помощи слабым, и, конечно же, защищать интересы своей Родину,  а если понадобится, то даже ценой собственной жизни.
Комсомол ушёл в историю, но память о нём, как свет далёкой и яркой звезды, ещё долго будет согревать душу тем, кто всегда жил по принципу – раньше думай о Родине, а потом о себе. Важно соединить историю и современность. Вместе - мы огромная сила и многое успеем сделать, чтобы передать опыт старших поколений, их активную жизненную устремлённость в будущее современной молодёжи. Надеюсь, что я продолжу сбор материалов  по составлению летописи о комсомольском движении в моём посёлке, и к фотографиям наших дедушек и бабушек,  пап и мам  добавятся наши  снимки, на которых будет запечатлена наша история.

И летят- 
За страницей страница-
Наших дней  верстовые столбы,
И в домашнем альбоме хранится
Фотокопия нашей судьбы
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